

# 为南安中蜂养殖带来三大突破 向阳深山来了一群特殊“养蜂人”

■本报记者 黄俊涛 李想 文/图

5月20日,第二届“泉州人才节”南安专场活动之“5·20”世界蜜蜂日——蜜蜂本土养殖科研人才培训服务活动在南安蜜蜂科技小院进行。

南安蜜蜂科技小院首席专家、福建农林大学蜜蜂研究所所长周冰峰教授为蜂农们带来了一场蜜蜂养殖技术培训,让大家收获满满。

周冰峰团队为何来到南安蜜蜂科技小院?他们是如何开展工作的?取得哪些成效?带着这些疑问,记者深入南安向阳深山,一探究竟。

## 扎根田间研究 每天被蜇是常事

5月21日,天降大雨。虽已入夏,但位于向阳乡的南安蜜蜂科技小院有点寒冷。一早,驻扎在这里的研究生团队们吃完早餐,便开始投入日常的研究工作。

“实验蜂群的新脾修造得不错,只是没有到达边角。我们可以采取抽脾密集群势和大量饲喂糖饲料的方式,促进蜜蜂快速将新脾修造到边角。”在2楼实践基地里,周冰峰正在指导研究生团队开展实验蜂群管理和课题数据采集等工作。一旁的研究生团队听完后,仔细地将老师的指导意见记录下来,随后,慢慢地提出巢脾,查看蜂群情况,采集记录实验数据……

“我去年4月来过这里,今年5月7日又过来,一般持续待到10月才会返校。”今年正在读研二的黄锦荣,是南安蜜蜂科技小院的院长,他们团队已经连续2年入驻这里,过年和寒假期间也都坚守在小院的科研一线。

自从来到蜜蜂科技小院,黄锦荣等人每天都在和蜜蜂打交道,上午8时许,便开始了一天的研究工作,跟踪生长、做实验、分析数据、开展技术服务、记录日志,样样不落下。“每天必被蜇,都习以为常了。夜幕降临,我们就会将数据整理出来,制作图表、分析数据、归纳总结,并研究进展,不定期通过线上和线下课题组进行学术研讨。”黄锦荣说。

今年,他们团队主要攻关“巢温分布及变化规律应用基础课题研究和蜜蜂巢温调节技术研发”,共分成2个课题小组。“巢温对蜂群的生存和健康发



在南安蜜蜂科技小院,周冰峰(右)教授带领学生进行蜜蜂研究。

展关系密切。”周冰峰告诉记者,研究这个课题对中蜂(中华蜜蜂的简称)生产意义很大,只有充分了解蜜蜂巢温分布特征和巢温变化规律,了解温度对蜜蜂卵、幼虫、蛹发育的影响后,才能科学地研发出巢温调控技术。

## 依靠蜜蜂科技小院 将国家技术在福建本土化

指导完研究生后,周冰峰再次来到工作室,忙着查看学生的课题研究方案。“指导研究生怎么去做,给他们创造研究条件,帮他们答疑解惑,检查阶段性进展,这就是我们教授的工作与职责。”周冰峰说。

提起南安蜜蜂科技小院,周冰峰赞不绝口:“这个平台太重要了,我们依靠这个科技小院,可以将我国成熟的国家蜂产业体系技术在福建进行适应性改进,新技术实现本土化。”

周冰峰原是国家蜂产业技术体系技术总负责、饲养与工具功能研究室主任、执行专家组成员、中蜂饲养岗位科学家。他们团队在国家蜂产业技术体系的平台上针对中蜂饲养管理技术领域研究了13年,考察了全国所有的中蜂分布区域。团队研发的中蜂规模化饲养管理

技术还入选了农业部2017年主推技术。

“可以说,全国最了解中蜂产业的团队就是我们了。国家蜂产业技术体系主要由岗位科学家和综合实验站组成,福建省没有设立蜂产业技术体系综合试验站,而南安蜜蜂科技小院的建立,则弥补了这方面的不足,成为将国家蜂产业体系技术在福建本土化的平台。”周冰峰说。

## 人才荟萃 南安中蜂养殖迎来三大突破

据悉,南安蜜蜂科技小院首席专家周冰峰教授、责任专家朱翔杰博士与驻点专家、科技人员共同组成专家团队,带领常驻研究生,扎根蜂场,常年开展科技服务活动,通过零距离对接、零时差指导、零门槛服务、零费用培训,逐步实现“建好一个小院、入驻一个团队、带动一个产业、辐射农村一大片”。

南安汇甜蜂业农场负责人吴攀峰告诉记者,科技小院从正式成立以来,吸引了一大批高层次人才入驻,包括周冰峰、朱翔杰、周姝婧、徐新建、黄仁才等专家。在蔬果、中草药、水稻等其他领域,该基地也吸引了陈清西、郑诚乐、周元昌、邹双全等各界高层次人才前来。

“这些年来,在周冰峰团队的指导下,南安市蜜蜂养殖技术也迎来了三大技术突破。”吴攀峰笑着说,在他们的帮助下,南安蜜蜂产业体系从小规模到规范化养殖。整个中蜂产业体系,从刚开始的50群,发展到如今的2000多群;蜂群质量管理也从不规范到规范化管理,大大降低了人工成本,比如蜂箱以前尺寸不一,如今都是统一标准尺寸,蜂王年龄也趋向一致,分蜂、蜂王淘汰也好操作;信息化技术开始介入,包括巢温的人工调节、自动化养蜂技术等高科技课题,逐步实现了去人工化养蜂。

就如吴攀峰所言,在这几年来,周冰峰团队不断实现技术本土化攻关,先后将中蜂规模化养殖技术、中蜂健康养殖技术、优质蜂蜜生产技术成功应用在南安蜜蜂养殖技术中,走出了第一条南安乃至福建蜜蜂养殖技术的特色道路。

“福建虽然有很多养蜂人,但很多人连基本的养蜂技术都还没入门。”周冰峰说,如何通过技术引领他们走上乡村振兴之路,任重而道远。为此,他们团队不断走到当地蜂农间“问诊”,蜂农们对着“药方”养蜂,越来越多人酿出林中“甜蜜”事业。

国网南安市供电公司  
深化供电服务监督 精准服务企业

本报讯 (通讯员 黄蓉 傅景源 记者 周海文) “辛苦你们了,下这么大雨,还专程上门帮助我们公司排查隐患、指导用电,非常感谢。”近日,国网南安市供电公司组织人员走进企业、车间,开展供电服务,向企业进行零距离宣传雷雨季节安全用电,进一步优化营商环境,提升供电服务能力水平。

在和润石业、恒益石材等企业,国网南安市供电公司纪检工作人员协同辖区供电所技术骨干进入企业,开展雨季走访专项检查行动。纪检监督组现场检查地势较低、周边杂草众多的厂区,以及容易被水冲刷地段的变压器、水泥杆等设备的运行状况,并根据发现的问题提出整改意见,加强企业抵抗自然灾害能力;同时,深入企业车间,向企业相关负责人了解工作人员供电服务质量情况,是否存在“吃、拿、卡、要”等问题,对企业经营用电需求等进行沟通,虚心听取企业客户的用电建议,做好登记,并积极宣传安全用电知识和电力法律法规。

下阶段,国网南安市供电公司纪委将持续推动“监督常态化”全面覆盖,聚焦重点领域专项监督,推动供电服务大提升,开展企业客户大走访,进一步了解客户用电需求,切实解决客户用电问题,确保企业用电安全可靠,持续升级供电服务举措,为企业的发展注入强劲电能。

## 北部新城银河片区配套设施项目稳步推进

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 蔡铭涓 文/图) 近日,记者从南安罗东镇政府获悉,北部新城银河片区配套设施项目正式拉开建设序幕。该项目涵盖了道路、桥梁、交通、给水、雨水、污水、电力、通信、路灯以及绿化等多项工程,旨在打造一座功能完善、环境优美的新城区。

在项目推进中,一期道路工程尤为引人注目。总长度达4591.142米的道路网,将构建起银河片区的基本骨架。其中包括了罗山新路、罗溪支路、荷溪中路、湖滨南路、湖滨北路、源昌大道和迎宾大道等7条主要道路。目前,湖滨北路、湖滨南路以及银河新桥的建设工作已经如火如荼地展开。

昨日,记者在湖滨北路建设现场看到,工人们正在进行挖挡墙基础、河道清淤、钢筋安装、模板安装、石材铺贴、管道回填等多项工作。每一项工作都严格按照施工规范进行,确保工程质量与安全。

湖滨北路匝道桥的建设也在稳步推进中。工人们正在进行匝道梁张拉、浇筑箱梁顶板砼以及匝道引道南侧挡墙安装模板等工作。

在湖滨南路建设现场,工人们正在清理路面旧绿化树和土方,为道路的铺设做好前期准备。另一边,银河新桥的承台钢筋安装工作也在紧锣密鼓地进行中,这座桥梁的雏形已逐渐显现。

罗东镇政府工作人员介绍,整个银河片区配套设施项目的建设,不仅将提升南安北部新城的整体形象,还将为群众提供一个更加宜居、便捷的生活环境。他们将助推这一项目早日完工,为南安北部新城的发展注入新活力。



在湖滨南路,工人正在进行路面土方清运。

## 欠债不还注销公司“跑路”? 南安法院判了!

■本报记者 陈江涛  
通讯员 庄慧虹 王琳

都说逃得了和尚逃不了庙,那欠债不还,“庙”还没了,又该怎么办?近日,南安法院就审理了这么一起案件,一起看看法官怎么说?

2022年3月,泉州某科技公司开始向李某采购鞋材,但一直未能结清费用。截至2022年12月底,该公司共拖欠鞋材款5.5万元。李某多次催讨无果,遂于2023年8月诉至南安法院,要求该公司支付拖欠的货款。

不料,泉州某科技公司在收到法

院的传票后,便将公司予以简易注销,企图“溜之大吉”。承办法官在查阅公司主体资格时发现了上述情形,便向市场监督管理部门调取注销材料。

注销材料显示,在办理简易注销时,该公司的股东王某、林某出具了《全体投资人承诺书》,承诺“企业申请注销前已将债权债务清算完结,不存在未结清清算费用、职工工资等。如有违法失信,则由全体投资人承担相应的法律后果和责任,并自愿接受相关行政执法部门的约束和惩戒”。

审理过程中,经法院释明,原告李某申请追加该公司的股东王某、林某

作为本案的被告参与诉讼。法院经审理认为,泉州某科技公司与李某之间的买卖合同合法有效,泉州某科技公司应支付李某货款,但因该公司未经清算即办理简易注销,也未依法通知债权人,导致公司债务无法清偿,王某、林某作为投资人应对债权人承担赔偿责任,故判决王某、林某共同向李某支付货款5.5万元及逾期利息损失。

承办法官介绍,公司清算时,清算组应当将公司解散清算事宜书面通知债权人,并根据公司规模和营业地域范围,在全国或者公司注册登记地省级有影响的报纸上进行公告。清算组未按照前款规

定履行通知和公告义务,导致债权人未及时申报债权而未获清偿。债权人主张清算组成员对因此造成的损失承担赔偿责任的,人民法院应依法予以支持。

据悉,公司在合并、分立、减少注册资本或者进行清算时,不依规通知或者公告债权人的,由公司登记机关责令改正,对公司处以1万元以上10万元以下的罚款。

对于泉州某科技公司注销公司逃避债务的行为,南安法院还对其隐瞒债务申请注销的行为予以函告市场监督管理部门,建议对该公司的注销登记行为进行核查。

## 持续至24日 成功市集在石井开幕

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 林金典 叶伟) 22日,“2024年泉州乡村好货展——南安站”农产品展销活动(成功市集)在石井中宪第拉开序幕。

金淘豆干、石井紫菜、鲤城龙眼干、晋江花生、石狮甜粿……现场,来自泉州各县(市、区)的特色农产品竞相亮相。早就备足货源的摊主们,热情地向过往游客推介。“虽然阴雨连绵,但还是有不少游客前来购买,这个活动让更多人看到了我们的好产品,非常高兴。”摊主苏女士说。

本次活动共设置展位60个,将持续到24日。其中,“泉乡好货”展位36个,集中展销泉州市各地“一镇一业”“一村一品”特色农产品,农业产业化龙头企业精深加工产品、乡村老字号(伴手礼)等农特产品及两岸农业交流合作成果。

据悉,本次活动不仅是为纪念郑成功诞辰400周年,缅怀伟大民族英雄郑成功,弘扬传承郑成功的民族精神;同时,还将探索“最成功”在石井“泉乡好货”农产品出村进城活动”发展模式,培育文旅融合新业态,激发乡村振兴新活力。

南安市领导林华全、陈江虹出席启动仪式。

## 聚焦职务犯罪典型案例警示教育 南安多部门联合开展专题讲座

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 郭志洪) 近日,南安市纪委监委联合市检察院,在英良集团开展职务犯罪典型案例警示教育专题讲座。南安市“护企反腐联盟”相关部门、水头镇纪委监委组、企业办人员等参加讲座。

讲座中,南安市检察院第六检察部副主任、一级检察官林夏梅以《清正廉洁 守正创新》为题,结合近几年侦破的职务犯罪类案件,深入浅出地为企业管理人员讲解了如何识别民营企业的刑事法律风险、涉及企业犯罪类型以及如何远离犯罪。

现场,南安市纪委监委相关工作人员还解读了《南安市纪委监委推进“清廉民企”建设实施意见》。

“今天的讲座收获满满,加深了对预防职务犯罪的认识,认清了职务犯罪的危害。”现场人员纷纷表示,将把学到的预防职务犯罪知识运用到实际工作和生活中。

开展职务犯罪典型案例警示教育专题讲座,只是南安市纪委监委实施“六个一”工作措施推进“清廉民企”建设的缩影。成立“护企反腐联盟”,建立“承诺—协议—监督—回访”闭环监督机制、融合打造廉政文化展馆、观看警示教育片、开展全员廉洁培训……近年来,南安市纪委监委以“一核心、两个不、三坚持”原则,实施“六个一”工作措施,探索引导民营企业将一体推进“三不腐”理念融入企业制度、文化、管理、经营活动中。

“通过实施‘六个一’工作措施,有助于打造民营经济领域风清气正、海晏河清的亲清政商关系健康生态,促进全市民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。”该工作人员表示。

## 仓管监守自盗只为打赏女主播 “榜一大哥”和废品站老板均落网

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 陈小东 黄青青) 和妻子离婚之后,48岁的南安市民梁某一直沉迷于网络,享受网络虚无缥缈的感觉。为了听到主播那一声“谢谢大哥的支持”,梁某不仅掏空了自己的腰包,还把自己送进了高墙里。这到底是怎么回事?

2023年8月,梁某应聘来到南安一家消防器材厂,担任仓库和配货员。因为经常看网络直播,为了打赏女主播,梁某花了不少钱。看到自己的口袋空空,梁某就想到以自己仓库职务之便,用“蚂蚁搬家”的方式,偷走厂里铜配件。

2023年11月的一天,趁着工人还没上班,梁某用平板车将装好的铜配件搬到一楼,偷偷地藏在摩托车上,然后寻找机会载出去。在第一次作案没有被发现后,梁某开始疯狂地监守自盗,直到最后,他都不记得自己到底偷了多少次的铜配件。

据悉,梁某盗窃的铜配件被他以0.5公斤19元的价格卖给了废品收购站。非法所得的20余万元,全部用于打赏网络主播。

5月15日,南安市公安局溪美派出所民警接到了这家消防器材厂的报警。接警后,民警迅速赶赴现场进行侦查。经过前期的周密侦查,民警把目标锁定在梁某身上。看到民警突然出现在面前,梁某终于一五一十地交代了自己的违法犯罪经过。

抓获梁某后,民警继续出击,于21日抓获了涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪的废品收购站老板王某。据了解,梁某告诉王某出售铜配件为工厂授意。因为铜配件的崭新度,王某一度怀疑,但是,因为其中有较大的盈利空间,王某没有细究,一直向梁某收购铜配件。

经审讯,梁某、王某对违法事实供认不讳。目前,两人已被南安公安依法刑拘,案件正在进一步审理中。